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SRB-US odnosi
Prvi telefonski razgovor Beograd-Njujork

Poseta Dejvida Rokfelera 
Jugoslaviji

U zvanične posete Jugoslaviji i na 
sastanke sa predsednikom Josipom 
Brozom Titom nisu dolazili isključivo 
američki visoki zvaničnici i 
predsednici, već i filmske zvezde, pa i 
ugledni poslovni ljudi, među kojima i 
Dejvid Rokfeler. Član treće generacije 
čuvene američke porodice i 
predsednik „Chase Manhattan Bank“ 
boravio je nekoliko dana tokom 
januara 1973. u Jugoslaviji. 
Novinarima „NIN“-a kao svrhu svoje 
posete istakao je  razgovore sa 
jugoslovenskim zvaničnicima o 
jugoslovensko-američkim privrednim 
odnosima, kao i o mogućnostima 
pružanja olakšica „Chase Manhattan 
Bank“ Jugoslaviji za izvoz i uvoz u 
SAD. U vezi sa ovim razgovorima, 
Rokfeler se tokom svog trodnevnog 
boravka u Jugoslaviji sastao sa 
ministrom finansija Jankom Smoleom 
i sa guvernerom Narodne banke 
Branislavom Čolanovićem. Američki 
biznismen, ovom prilikom posetio je i 

Brione gde ga je ugostio Josip Broz, a svoje putovanje po SFRJ završio je u 
Dubrovniku.

Kako su pisale novine, Rokfeler je sa svog putovanja kroz Jugoslaviju 
poneo najlepše utiske, a prenele su i anegdotu da je na poslovnom ručku u 
Dubrovniku iskazao želju da bi radije prošetao gradom nego što bi vodio 
dalje razgovore. Na ovo mu je jedan od prisutnih bankara navodno odgovo-
rio: „Znate, ja sam iz jednog malog mesta u Jugoslaviji. Bio sam dečak i 
kada bi se neko od stanovnika specijalno lepo obukao i prošetao kroz grad, 
ljudi bi govorili: ’Pazi ga, ovaj je pravi Rokfeler...!’ Ovde su svi čuli za Rok-
felera, pa se zato ne treba ni čuditi što svi žele da vas vide.“
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Katarina Beširević

Škotski naučnik, Aleksandar Grejam 
Bel počeo je još ranih 1870-ih rad na 
izumu telefona, a patentirao ga je u 
Americi 7. marta 1876. godine. Prvi 
telefonski razgovor u istoriji vođen je 
samo nekoliko dana kasnije, kada je 
Bel pozvao svog asistenta Tomasa Vot-
sona i izgovorio čuvenu rečenicu: 
„Gospodine Votson, dođite ovamo, 
želim da Vas vidim“ („Mr. Watson, 
come here; I want to see you“). Neko-
liko godina kasnije (1892) Bel je iz 
Njujorka obavio i prvi međugradski 
telefonski poziv pozvavši Čikago. S 
druge strane okeana, u Kraljevini 
Srbiji telefon je prvi put upotrebljen 
13. marta 1883, a poziv je bio obavljen 
u Beogradu između ministra vojske 
Tihomilja Nikolića i inženjerskog 
kapetana Koste Radosavljevića, zah-
valjujući inženjeru Panti Mihajloviću.

Nekoliko decenija kasnije, dolazi i do 
prvog razmenjenog poziva između 
Beograda i Njujorka. Kako je prenela 

„Politika“, 27. aprila 1932. oko 5 časova posle podne, direktor Američke 
telefonske kompanije iz Njujorka pozvao je Američko poslanstvo u Beo-
gradu. Razgovor je trajao svega pet minuta, a u članku je zabeleženo i da 
je tri minuta jednog poziva na ovakvoj distanci tada koštalo 60$ (što je 
prema današnjoj računici oko 1300$). Američki ambasador, Džon Prins 
preneo je utiske ovog poziva novinarima: „Pre svega ja sam bolje čuo govo-
rnika nego on mene. Kao da je u Beogradu. Ali ja sam morao nekoliko puta 
da ponavljam. [...] Bio sam iznenađen ovom telefonskom vezom i nadam 
se da će ona doprineti u pravcu veza između Beograda i Njujorka.“

Reklama za telefon, 
Njujork, 1886.

Aleksandar Grejam 
Bel, Njujork, 1892. 
Izvor: Library of 
Congress

Prijem predsednika „Chase Manhattan Bank“ iz Njujorka, Dejvida 
Rokfelera sa suprugom Margaret Mekgrat, Bela vila, Brioni, 27. 1. 1973. 

Izvor: Muzej Jugoslavije
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Jacob Darwin Hamblin, The Wretched Atom. America’s 
Global Gamble with Peaceful Nuclear Technology, New 
York: Oxford University Press, 2021.

Savremena naučno-tehnološka dostignuća, i međun-
arodna kontrola upotrebe istih, aktuelna su tema zbog 
izazova poput snabdevanja energijom, veštačke inteli-
gencije, te nove trke u naoružanju. Razumevanju 
savremene situacije mogu da pomognu istraživanja 
Džejkoba Darvina Hemblina, profesora na Državnom 
univerzitetu u Oregonu. On je stručnjak za hladnoratov-
sku naučnu i tehnološku diplomatiju, a njegova najnovi-
ja monografija „The Wretched Atom“ predstavlja prvu 
istoriografsku studiju o američkoj atomskoj diplomatiji 
na globalnom jugu.

Hemblinova knjiga predstavlja i američku i globalnu 
istoriju. Kroz njene tri celine (o atomskim obećanjima, 
propagandi i, konačno, zabranama) uočljiva je evolucija 
pristupa Sjedinjenih Država prema tehnologiji koju je 
trebalo da izveze. Pored toga, autor objašnjava društve-
ni i politički kontekst i ulogu atomske politike kod recip-
ijenata tehnologije, poput Japana, Indije, Irana, Južne 
Afrike, Brazila i drugih. Autor je nastojao da, bez vred-
nosnog određenja prema korišćenju nuklearne energije, 
predstavi američko nadmetanje sa SSSR na polju 
nauke, institucionalnu istoriju Međunarodne organi-
zacije za atomsku energiju (IAEA), kao i istoriju zamišl-
janja uloge atomske tehnologije u ljudskom društvu, od 
utopijskih planova do distopijskih košmara.

Od osnivanja, Sjedinjene Američke Države posezale su 
za paralelama sa antičkim Rimom. Američki moto je „E 
pluribus unum“, arhitektura u Vašingtonu imitira 
rimsku, a „Pax Americana“ je trebalo da bude simbolič-
ka naslednica koncepta „Pax Romana“. Din Hemer, 
profesor na Univerzitetu Frenklin i Maršal, koji je 
specijalizovan za istoriju antičke političke misli, u 
svojoj najnovijoj monografiji „Rome and America“ 
želeo je da predstavi duboke veze između rimskog i 
američkog samopoimanja.

Autor poredi rimski i američki osnivački mit, jer su oba 
zasnovana na dolasku stranaca koji treba da izgrade 
novu zajednicu. U pet tematskih poglavlja, on pokuša-
va da predstavi kako su se u Rimu, a kako u Sjedinjen-
im Državama, zamišljali „Mi“ i „Oni“, i kojim meha-
nizmima se stranac može transformisati u Rimljanina 
ili Amerikanca. Zbog toga, između ostalog, autor para-
lelno analizira Vergilijevu „Eneidu“ i film „Odmetnik 
Džozi Vels“, rimske predstave Samnita i američke 
predstave starosedelaca, da bi svoje delo zaključio 
paralelnom analizom kriza Rimske republike i amer-
ičke demokratije. Ova knjiga je podsetnik na važnost 
uloge osnivačkog mita u kolektivnom identitetu, koji 
pokazuje dugotrajno, evolutivno povezivanje sa 
antičkim uzorom u modernoj i savremenoj kulturnoj 
imaginaciji.

Publikacije

Dean Hammer, Rome and America. Communities of 
Strangers, Spectacles of Belonging, Cambridge; New 
York: Cambridge University Press, 2023.
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Vukašin Zorić
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Pri dnu slike gori američka zastava, dok na nebu crne ptice slobodno lete.
Iako su stvarali u razmaku od gotovo pola veka, Holidej i Baskijat su, 
koristeći različite medije, prikazali patnju Afroamerikanaca, obešenih i 
nemoćnih u društvu koje ima strukturalni problem sa rasizmom. Holidej 
je otpevala stihove koje je napisao solidarni Miropol, dok je autor reči koje 
je Baskijat ispisao po svojoj slici Tomas Džeferson. No, važno je uočiti raz-
liku u senzibilitetu između „Čudnog voća“ i „Stvoreni jednaki“ – dok 
pesma o linču govori metaforično i melanholično, Baskijatova slika triput 
ponavlja „Civil rights now“.

I zaista, osvrnemo li se tokom februara 2023. godine, meseca sećanja na 
afroamerički otpor, na rasno pitanje u Sjedinjenim Američkim Država-
ma, uočićemo državu sa vekovnim, nerazrešenim strukturalnim prob-
lemima. No, uočićemo i Afroamerikance i Afroamerikanke koji sve 
eksplicitnije i masovnije zahtevaju stvarnu jednakost, sećajući se svih 
žrtava ropstva, linča i diskriminacije u prošlih četiri stotine godina.

The Studio Museum in Harlem 
https://studiomuseum.org/

Za kraj ovog meseca vodimo vas do muzeja u Harlemu 
koji je otvoren 1968. godine i osmišljen kao prostor u 
kome se proslavljaju afroamerička umetnost i kultur-
no nasleđe. Uprkos tome što je nastao u atmosferi 
diskriminacije ove zajednice, muzej decenijama 
uspešno radi na prikupljanju i proučavanju dela umet-
nika afričkog porekla iz Amerike i drugih delova 
sveta. U stalnoj muzejskoj postavci zastupljeni su 
radovi preko 700 umetnika poput Džejkoba Lorensa, 
Romara Berdena, Fejt Ringold i Kare Voker. Postavku 
čini preko 9000 umetničkih dela, nastalih u razdoblju 
od 19. veka do danas, među kojima su slike, crteži, 
skulpture, fotografije i instalacije. Zahvaljujući vebsa-
jtu muzeja, posetioci imaju priliku da pretražuju neke 
od ovih radova u digitalnom formatu, odabirom umet-
nika ili tipa umetničkog dela. Za istoričare umetnosti 
naročito je koristan odeljak sa tekstovima posvećen-
im kolekcijama umetničkih dela koji govore o vre-
menu njihovog nastanka u širem istorijskom i društ-
venom kontekstu. Platforma muzeja sadrži i digitalni 
arhiv u kome su smeštena dokumenta, brošure, kata-
lozi, posteri i fotografije sa izložbi, koji za istraživače 
mogu biti značajan izvor za istoriju institucije, ali i 
proučavanje afroameričke kulture uopšte. Sa namer-
om da teme koje se odnose na afroameričku umetnost 
približe učenicima i studentima, posredstvom vebsaj-
ta muzeja moguće je pristupiti odeljku koji sadrži nas-
tavne kurikulume, dodatne resurse i predloge aktiv-
nosti za različite uzraste koji se mogu primeniti u 
učionici.

The Black Women’s Suffrage Digital Collection 
https://blackwomenssuffrage.dp.la/
 
Mesec afroameričke istorije predstavlja jedinstvenu 
priliku da se prisetimo uloge koju su Afroamerikanke 
odigrale u pokretu za sticanje ženskog prava glasa u 
Sjedinjenim Američkim Državama. Sa tim ciljem je preko 
4000 bibliotečkih i muzejskih institucija, pod 
pokroviteljstvom Digitalne javne biblioteke Amerike, 
učestvovalo u projektu prikupljanja materijala koji se 
odnose na različite vidove aktivizma žena afroameričkog 
porekla u periodu od 1850-ih do 1960. godine. Među 
materijalima se nalazi preko 200.000 fotografija, 
dokumenata, novinskih članaka, pisama, dnevnika, 
govora i intervjua, koji se, zahvaljujući digitalnoj 
platformi nalaze u otvorenom pristupu. Na vebsajtu se 
nalazi i vremenska linija koja omogućava sagledavanje 
šireg istorijskog konteksta borbe za građanska prava 
Afroamerikanki od 1820. godine do danas. Za istraživače 
koji žele da dođu do konkretnih materijala postoji 
napredna pretraga koja omogućava odabir vrste 
istorijskog izvora, teme, hronološkog, geografskog okvira 
ili jezika. Tvorci ove platforme omogućili su i pretragu 
prema ključnim ličnostima ovog pokreta, pa se tako 
mogu istraživati biografije i relevantni izvori o 
aktivistkinjama poput Meri Čurč Terel, Ide B. Vels, Ane 
Džulije Kuper ili Fani Barijer Vilijams. Borba 
Afroamerikanki za žensko pravo glasa isprepletana je sa 
pitanjem rasizma prema afroameričkoj zajednici, jednog 
od najkompleksnijih problema američkog društva, 
aktuelnog i danas, te se nadamo da će profesorima, 
nastavnicima i studentima ovaj vebsajt biti inspirativan 
izvor za nova promišljanja američke istorije!

Korisni linkovi
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Emilija Cvetković
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Tema ovogodišnje pete Nedelje američke kulture i društva koja će 
se održati na Filozofskom fakultetu od 27. marta do 1. aprila je 
„American Journey“. Na ovom proputovanju kroz Ameriku, 
upoznaćemo njenu Nacionalnu geografiju, Montičelo, kontrakul-
turu San Franciska, Holivud, muzeje, ali i getoe Los Anđelesa. U 
jednom trenutku skrenućemo levo od Albukerkija, ali ćemo proći 
i Sever-severozapad, Divlji Zapad, upoznati Amiše, američki 
Land Art, i zaviriti u ukletu kuću Amitivil, i u američku pustoš i 
ničiju zemlju. Predavači će biti profesori Odeljenja za istoriju, 
Odeljenja za istoriju umetnosti, Odeljenja za etnologiju i antro-
pologiju i Odeljenja za psihologiju. Imaćemo i gostujuće pre-
davače, a posetićemo i Ambasadu SAD u Beogradu i Muzej 
savremene umetnosti. Prijave za Nedelju američke kulture i 
društva biće otvorene do 13. marta, a prijavni formulari biće 
postavljeni na vebsajt Filozofskog fakulteta i društvene mreže 
Centra.

Najave
konferencije

konkursi

Emilija Cvetković je istraživač-saradnik 
u Institutu ekonomskih nauka u Beogradu, 
saradnica Centra za američke studije i 
Centra za ekonomsku istoriju, kao i 
doktorantkinja na Odeljenju za istoriju 
Filozofskog fakulteta u Beogradu. Redovno 
učestvuje u organizaciji „Nedelje američke 
kulture i društva“ i sarađuje na dva 
projekta CAS „Američka istorija u 
učionici“. 
Interesovanje za brojke i ljubav prema 
istoriji iz gimnazijskih dana objedinila je na 
master studijama, a za master rad na temu 
„Američka ekonomska pomoć Jugoslaviji 
(1947-1951)“ dobila je nagradu „Andrej 
Mitrović“ . Jugoslovensko-američki odnosi 
i ekonomska istorija su ostale njene glavne 
istraživačke oblasti, te trenutno radi 
doktorsku disertaciju na temu 
„Jugoslovensko-američki ekonomski 
odnosi: zajednička ulaganja (joint 
ventures), 1967-1991“. Kroz analizu 
zajedničkih ulaganja, kao forme stranih 
investicija koja je bila dozvoljena u 
socijalističkoj zemlji, ona želi da predstavi 
karakter jugoslovensko-američkih odnosa 
u hladnom ratu, prirodu samoupravnog 
socijalizma i ispita transfer američkih 
tehnologija u različitim granama 
jugoslovenske privrede. U svom 
istraživanju otkriće kako su se 
Honeywell-ovi računari proizvodili u Nišu, 
kako je McDonald's došao u Beograd, a 
Yugo otišao na američke asfalte. Slobodno 
vreme je rezervisano za klasike poput 
„Sopranos“ i „Friends“.
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Nedelja američke kulture i društva

Centar za američke studije će u martu, nakon dodele Oskara, 
organizovati razgovor o ovoj nagradi američke Akademije 
filmskih umetnosti i nauka. Diskutovaćemo o dobitnicima Oskara 
u 2023. godini, o filmovima koji su obeležili 2022. godinu, ali i o 
političkim, rasnim i drugim kontroverzama koje prate ovaj 
događaj kroz istoriju.

Razgovor o Oskarima

Konkurs za istraživačke grantove „Gerald R. Ford Presidential 
Foundation Research Travel Grants“ otvoren je dva puta godišn-
je, do 15. marta i 15. septembra. Više informacija o ovom grantu 
možete pronaći na priloženom linku:
https://bit.ly/GRFordPLMgrant. 

Konkurs za „Fulbright Graduate Program“ za 2024-2025. 
godinu za sve studente koji imaju završene osnovne studije 
otvoren je do 8. maja 2023. godine. Više informacija na linku: 
https://bit.ly/3KFArlE. 

Konkurs za „Fulbright Non-Degree Research Program“ za 
studente doktorskih studija za 2024-2025. godinu otvoren je do 8. 
maja 2023. godine. Više informacija na linku: 
https://bit.ly/3XUy7dI. 

Konkursi
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Najave
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